

本报综合新华社约翰内斯堡12月10日电 南非前总统曼德拉追悼大会10日在约翰内斯堡的FNB体育场隆重举行。南非政府此前确认,91位国家元首和政府领导人、10位前国家元首以及多国皇室成员,以及联合国秘书长潘基文、非盟委员会主席祖马等国际和地区组织领导人将参加追悼大会。当天,约10万名南非民众也冒雨参加追悼大会。

主持追悼大会的南非非国大副主席拉马福萨发表讲话说,曼德拉“追求自由的漫漫征途已经停止,但我们的道路刚刚开始”。联合国秘书长潘基文、非盟委员会主席祖马、美国总统奥巴马发表讲话,高度评价曼德拉的一生。南非总统祖马及巴西总统罗塞夫、纳米比亚总统波汉巴、印度总统慕克吉、古巴领导人劳尔·卡斯特罗等政要也先后致辞。

中国国家主席习近平特别代表、国家副主席李源潮出席了追悼大会并致辞。李源潮代表习近平主席,以中国政府和中国人民的名义,对曼德拉逝世表示深切哀悼。李源潮说,曼德拉是新南非的缔造者,是非洲人民的骄傲,他为非洲的民族解放、团结合作、发展进步贡献了毕生精力。他开创的事业后继有人,南非人民不断取得国家发展建设重要成就。曼德拉是中南关系的奠基人之一,中国人民永远不会忘记他对中南友好、中非关系做出的重要贡献。

追悼大会结束后,曼德拉的遗体将运往行政首都比勒陀利亚的总统府,11日至13日,曼德拉的遗体将被临时安放在比勒陀利亚的联邦大厦供民众吊唁;14日,曼德拉遗体将运往曼德拉家乡东开普省的古努村;15日将按传统仪式为曼德拉举行安葬仪式。

域外传声

南非华人眼中的曼德拉

本报特约记者 王晓鹏 发自南非约翰内斯堡

12月10日,约翰内斯堡大雨滂沱。各国领导人齐聚位于约堡近郊索韦托的FNB体育场,悼念伟人曼德拉,一些侨界代表也应邀参加了悼念仪式。

近几天来,南非华人纷纷以各种方式表达哀悼之情,不少华人自行前往曼德拉住宅外献花。11日晚,华人较为集中的伊库兰尼地区非国大党部还将举行追思与悼念会,并通过全非洲和平统一促进会、华人警民合作中心等华人组织向华人社区发出了邀请。

对于曼德拉,南非华人都表现出了极大的尊敬。原因很简单:没有曼德拉,就没有种族大和解,连在南非出生的华人都被列为“杂色人”而饱受歧视,更不可能像今天一样,有30多万华人在南非工作生活。

对种族隔离制度有切身体会的是出生在南非的一些华裔(也被称作“老侨”)。资深侨领潘国伟先生说,种族隔离制度废除前,白人以外的其他人种所遭受的歧视,是无法想象的。有一次他的一位朋友得了急症,他赶紧打电话给医院,医院派来的急救人员都是白人,他们下车一看是华人生病,竟然告诉潘国伟医院只收白人患者,让他打电话给黑人医院,然后扬长而去。

谈起曼德拉逝世,潘国伟深情地表示,没有曼德拉施行种族和解、建立新南非,华人都是二等公民,白人政府也绝对不会允许大量华人进入南非经商。

在南非,目前有老侨(华裔南非人)5000多人,台胞5000多人,来自大陆的华人则超过30万。来自大陆的30万新移民,多数是1994年新南非建立前后,特别是1998年中南建交后涌入南非淘金的。这些新侨们谈起曼德拉,话语间也充满着敬意。

1994年,南非大选前夕,上海商人王茜嗅到了商机,来到约翰内斯堡寻找机会。“我刚走出住所,就远远看到一个黑人乞丐跪下向白人乞讨,嘴里不知道嘟囔着什么,白人可能不高兴了,从口袋里掏出一把手枪,‘砰’的一声,黑人就倒下了。”

近20年过去了,回忆起那一刻,王茜仍是记忆犹新,她甚至一闭上眼就能看到血从黑人身下缓缓地流出来。她说,“华人那时的待遇稍微好点,但白人也基本不用正眼看我们”。曼德拉不仅解放了黑人,也解放了在南非的华人,使我们今天能跟所有人都平起平坐。



10日,已故南非前总统曼德拉的头像出现在约翰内斯堡FNB体育场的大屏幕上。 新华社发

老天洒泪

上百政要10万民众雨中悼伟人



追悼会上,美国总统奥巴马与中国国家副主席李源潮握手。



追悼会上,美国总统奥巴马与古巴领导人劳尔·卡斯特罗握手。



法国总统奥朗德(右)与前总统萨科齐(左)



美国前总统克林顿夫妇和小布什夫妇(后排)



南非前总统德克勒克夫妇(前中)雨中入场



追悼大会开始,各国政要立起。

免费下载并使用“云拍”,拍摄图片观看视频。

2014全国年货精品展销会

暨第十一届济南年货会

第一站 济南国际会展中心(高新区新宇南路1号)
2014年1月10—14日(腊月初十至十四)

第二站 济南舜耕国际会展中心(市中区舜耕路28号)
2014年1月17—26日(腊月十七至二十六)

年货会火热招商中.....

100万广告投放,济南电视台全程宣传报道,
展会无缝隙覆盖济南市采购商及广大市民。

15天展会,价格更优,展会性价比更高,商机无限!
展位有限欲购从速!

咨询电话:82910757、82910520、82960302、82921798、82611505、82678869、82910956、82921806、82678991、82678970

